



Янин Юрий Брониславович – Спортивный судья Всероссийской Категории,

ЗНАНИЯ И ПРАКТИКА

В нашей стране, по приблизительной оценке, ежегодно проводится более 8000 соревнований по спортивному ориентированию, от дворовых до всероссийских. Подготовкой соревнований занимаются специалисты. Непосредственное проведение возлагается на спортивных судей. Судей разной квалификационной категории от третьей до всероссийской в России более 4000 человек. Соревнований много, проводить их умеем. Всегда есть спортивная карта, старт, финиш, трасса и результаты. С одной стороны это так, а с другой приходится наблюдать, как разные специалисты и судьи по-разному реализуют процесс подготовки и проведения соревнований, поэтому перед Федерацией спортивного ориентирования России постоянно стоит задача о стандартизации этой работы и контролю за качеством проведения соревнований.

Соревнования проводятся в соответствии с правилами вида спорта «спортивное ориентирование», которые не сложно изучить и следить за их неукоснительным исполнением. Объем Правил достаточно большой, есть и иные нормативные документы знать которые должны спортивные судьи. Повышение квалификации спортивных судей, это задача, поставленная Министерством спорта России перед Федерацией спортивного ориентирования России. Третья категория может быть присвоена в 16 лет, всероссийская в 21 год, минимальный период активной работы в судействе соревнований, чтобы стать кандидатом на присвоение всероссийской категории 5 лет, на практике в спортивном ориентировании период больше 8 лет. Чем выше квалификационная категория спортивного судьи, тем выше уровень его знаний, которыми он должен обладать, тем шире его практика судейства.

Всероссийская категория присвоена 405 судьям по спортивному ориентированию. Списки опубликованы. Федерация спортивного ориентирования России изначально ставила перед собой задачу подготовить не менее 2-х судей всероссийской категории в каждом субъекте Российской Федерации. Преследовалась цель создать условия для стимулирования спортсменов заниматься спортивным ориентированием, и повысить эффективность работы учреждений спортивной подготовки. Присвоение спортивного разряда кандидат в мастера спорта возможно на чемпионате субъекта Российской Федерации, если в составе судейской коллегии соревнований работает не менее чем один судья всероссийской категории. Нужно подчеркнуть, что из 80 региональных федераций в 10 пока нет судей всероссийской категории. Чтобы чемпионат по спортивному ориентированию их региона был квалифицирован кандидатом в мастера спорта необходимо приглашать специалиста из другого региона или поставить цель подготовить своего. Возможность присвоения более высокого спортивного разряда всегда стимулировала спортсмена на продолжение занятия спортивным ориентированием.

Квалификационные требования к спортивным судьям по спортивному ориентированию, определяют перечень соревнований и период зачетной практики судейства для присвоения более высокой категории, возраст, требования и условия теоретической подготовки. В перспективе планируется ввести должность судьи-эксперта, или как привыкли контрольного участника. Для этой категории спортивных судей необходимо установить требование по наличию спортивного разряда по спортивному ориентированию. Отличие судьи от контрольного участника в том, что судья несет ответственность за проведение соревнований, а контрольный участник нет. Штат судей всероссийской категории достаточно большой. Это сегодня позволяет усилить главную судейскую коллегию всех всероссийских и межрегиональных соревнований судьями

всероссийской категории, при этом предусмотреть практику судейства для присвоения категории на более низких должностях, а для подтверждения квалификационной категории на более высоких.

Федерация спортивного ориентирования России ждет от спортивных судей не только качественной работы на спортивных соревнованиях, но и участие в повышении квалификации судей более низкой категории, разработке методических материалов по судейству соревнований, предложений в содержание нормативных документов по проведению соревнований. Важен обмен опытом, самый ценный в прямом общении в личных беседах и на очных семинарах, доступный через конференции и публикации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». С 1997 года методический материал по судейству и организации соревнований периодически публикует журнал «Азимут».